

把握「東升西降」機遇 打造國際教育樞紐

重視市民「急難愁盼」

過去幾日，美國洛杉磯騷亂不止，特朗普政府出動軍警前往鎮壓。過去幾個月，美國亂象持續，從開戰戰亂陣腳，再到美各大學遭遇打壓，大量人才面臨去或留的抉擇。百年變局之下，全球政經格局正在重構，全球高教格局同樣面臨巨變。在新的歷史機遇面前，香港擁有其他地區所不具備的優勢，正在成為國際高端人才的最佳目的地，未來積極謀變創新，牢牢把握窗口期，一定能早日建成國際高等教育樞紐。

這場全球高教變局的出現，並非始於今日。事實上，美國近年來不斷以各種名義進行政治審查，學術及科研環境日益惡化，對全球人才的吸引力正不斷削弱。而特朗普上任之後的一系列「騷操作」，包括混亂的學生簽證政策、驅離哈佛大學國際生、禁止國際生就讀STEM學科等等，以往令人嚮往的美國高校，正在成為令人卻步的危險之地。再加上美國以外地區尤其是中國和歐洲高教的快速發展，嚴重動搖了美國多年來樹立起的「高教霸權」。

正因如此，全球多地都出台舉措，希望承接美國的外流人才。而香港在這一波「搶人才」行動中尤為搶眼。包括港大和科大在內的多所大學第一時間表

態，並獲得大量查詢和積極反饋。科大日前透露，已向兩名哈佛大學學生發出錄取通知書，預計未來人數還會不斷增加。從表態歡迎到接納入學，短短兩周時間所體現出來的，不僅僅是美國高教環境的日漸惡化，更是香港高教發展的積極態勢。

為什麼哈佛的國際生會選擇來香港就學？這既與香港各所大學比肩世界一流的學術水平相關，更與香港自由的學術環境、多元化的校園及生活環境，以及「一國兩制」之下的獨特優勢與發展前景，密切相關。昨日特區政府新聞處訪問了3位分別來自內地、保加利亞、印尼的香港城市大學非本地生，他們不約而同地表示，欣賞香港高等教育的文化多樣性，以及聯通世界的發展機會，畢業後希望能留港發展。他們的回答，具有一定的代表性。

當然，哈佛學生只佔美國整體國際生的一小部分，而選擇來香港的暫時也只是其中的一小部分，但這足已說明了香港所具有的巨大潛力。事實上，近年香港全力打造國際高等教育樞紐，已不斷取得實質成效。去年行政長官在施政報告中推出一系列舉措，例如，政府資助的專上院校非本地學生額額提升一倍

至40%，增加「一帶一路獎學金」名額50%，增加香港博士研究生獎學金計劃名額，吸引更多傑出人才來港就學及進行研究，等等，為高等教育的發展奠定了堅實基礎。

全球高教格局變化是一個漸進過程，當中或隨形勢的發展而有所起伏。但有一點可以肯定的是，東升西降大勢不可逆轉，中國的強國建設民族復興不可逆轉。香港「背靠祖國、聯通世界」，以及高等教育的扎實根基、優質水平、多元發展等優勢，將不斷得到彰顯。如今粵港澳大灣區和香港北部都會區建設提速，香港國際創科中心建設不斷取得新成果，正在對全球人才形成巨大的「磁吸效應」。

夏寶龍主任曾指出，香港的大學有着悠久歷史和光榮傳統，在國際社會享有盛譽，是國家高等教育的寶貴資源，是香港的重要優勢和核心競爭力。在當前新的歷史機遇面前，香港高等教育發展迎來了「黃金時代」，未來進一步主動作為，不斷完善推動高校長遠發展的制度機制，打造國際高端人才集聚高地和國際高等教育樞紐的目標定能早日實現，為加快推動香港由治及興，為國家發展貢獻更大的作用。

連日來，在特區政府高度重視下，皇后山邨、山麗苑食水事件找到了解決的突破口。有關部門一方面密切檢測食水樣本，並為受影響居民加裝過濾網及清洗水缸；另一方面全力追溯問題管道源頭，務求從根本上解決問題。連串舉措有效消除居民憂慮，值得肯定。

昨日水務署公布最新一次的皇后山邨及山麗苑水質報告，所有測試水樣本結果對快速毒性測試呈陰性；而經過連日來清洗水缸、加裝強化過濾設備後，不少居民都表示水質有明顯改善，雜質明顯減少。從一開始的擔心、疑慮，到如今的信心與耐心，當地居民反應的變化，體現了特區政府施政為民的高度責任感，以及雷厲風行的高效作風。

事實上，相關部門已即時增調四個總區大量人手，今日起將安排近120名人員到場繼續為有需要居民免費清洗水錶。另一方面，民政及青年事務局亦即時聯繫區議會、關愛隊和地區「三會」，一日內為當區居民派發約7

千支食水，同時展開大規模家訪，深入了解每名住戶遇到的實際問題和訴求。

特區政府幾日來的工作展現了速度，更取得實效，但畢竟食水問題事關重大，絕不能掉以輕心。例如，目前部分居民仍然發現食水中含有黑點，而且關鍵的污染源頭問題仍須繼續跟進，要完全令居民放心，還有不少工作要做。因此，未來應全力朝兩方向推進工作。

首先是盡快了解黑點源頭，不論是因為3年前的食水系統沉澱物，還是上世紀的上游水管，如果涉及基礎設施問題，要有解決方案，這方面政府已有安排，以免相關情況在其他屋邨重演。其次要繼續檢視如何持續完善與地區的溝通和民意收集渠道，並且加強反應能力。

「貼地」是處理民生工作的最重要前提，尤其是牽涉日常食品安全的問題，不能只訴諸數據，更應從整體上讓居民安心，才能讓市民感受到政府施政的溫度和重視民生的力度。

皇后山邨山麗苑水質報告：全無致癌物質

水務署為950戶洗水錶 居民：飲得放心

焦點新聞 特區政府高度關注皇后山邨、山麗苑食水事件，行政長官李家超提出10項短中長期應對措施後，相關部門提速落實跟進。水務署增調人手為居民清洗水錶，昨日已完成清洗約400個住戶的水錶，預計1至2日內為餘下約550個住戶完成清洗。房屋署將於今明兩日再一次全面清洗皇后山邨及山麗苑13幢樓宇的食水缸。

民政及青年事務局局長麥美娟表示，區議員、關愛隊及「三會」成員會繼續落區家訪，了解情況提供支援。



▲水務署已完成清洗約四百個住戶處所的水錶。
▲房屋署人員昨日再到皇后山邨及山麗苑探訪居民，了解食水情況。

居民：食水再沒有明顯黑點

北區民政事務處昨日在粉嶺皇后山邨商場設臨時帳篷，為居民登記以及提供協助，了解居民家中食水沉積物的數量以及情況，食水是否有其他氣味等。有皇后山邨居民表示，家中使用過濾網後，食水再沒有明顯黑點，得知黑色沉積物對人體無害後已安心使用，亦會留意水務署每日更新的化驗報告。有居民說，早上見到食水中的黑點已明顯減少，但由於家中有兒童，仍會到樓下水箱取水作飲用及煮食。

水務署昨日於官網公布粉嶺皇后山邨及山麗苑水質報告，所有測試水樣本結果均為陰性，即水樣本無致癌物質，並符合水務署的內部指引。

水務署昨日在社交專頁表示，6月7日至6月8日下午5時，收到逾950宗住戶清洗水錶要求，已即時展開行動及增調人手，為有需要住戶免費清洗水錶。昨日派出超過60名人員，完成清洗約400個住戶處所的水錶；今日將安排近120名人員到場，預計在一至兩天內完成餘下約550宗清洗水錶個案。如居民需要協助，可致電水務署24小時熱線2824 5000。水務署同時在社交專頁上載教學短片，邀請持牌水喉匠講解清理家居水龍頭及花灑頭的「沙格」雜質。

房屋署昨日表示，傍晚再次聯同區議員、北區三會成員及關愛隊到皇后山邨及山麗苑探訪居民，成功接觸超過640個住戶，

皇后山邨食水檢測結果 (6月7日)

參數*	單位	準則/標準	皇溢樓	皇頤樓	皇順樓	皇盛樓	皇匯樓	皇樂樓	皇澄樓	皇后山商場	皇后山社區綜合大樓
			檢測結果								
快速毒性測試	-	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性
色度	Hazen	≤15	<3	<3	<3	<3	<3	<3	<3	<3	<3
濁度	NTU	≤3	0.2	0.2	0.2	0.3	0.6	0.2	0.2	0.2	0.2
外觀	-	清澈 (即沒有黑點)	清澈	清澈	清澈	清澈	清澈	清澈	清澈	清澈	清澈

山麗苑食水檢測結果 (6月7日)

參數*	單位	準則/標準	松山閣	榕山閣	杏山閣	梨山閣	楹山閣	橋山閣
			檢測結果					
快速毒性測試	-	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性	陰性
色度	Hazen	≤15	<3	<3	<3	<3	<3	<3
濁度	NTU	≤3	0.2	0.2	0.2	0.3	0.3	0.3
外觀	-	清澈 (即沒有黑點)	清澈	清澈	清澈	清澈	清澈	清澈

▲有居民表示，家中食水再沒有出現明顯黑點。
註：水務署自5月30日起化驗的水樣本參數包括測試致癌物質苯并[a]芘 (Benzo[a]pyrene)，上述期間內所有測試的水樣本結果均為陰性，表示水樣本無致癌物質。

逾半慢阻肺病患者病情反覆 頻進出醫院

【大公報訊】記者程進報道：慢性阻塞性肺病在香港是十大致命疾病。一項慢阻肺病的調查顯示，超過五成的慢阻肺病人病情未能完全受控、反覆進出醫院。有病人慨嘆猶如背負着計時炸彈，期望政府加強支援。

調查由香港復康會社區復康網絡聯同香港胸肺學會、美國胸肺學院(港澳分會)、香港胸肺基金會、香港呼吸科護理學會和香港醫護聯盟進行，調查了近百名慢阻肺病患者和其照顧者，其中逾65%是患者本人，35%為患者的家人或照顧者，年齡主

要集中在60歲及以上。調查發現過去一年中，有39%患者曾2至3次前往急症室求醫；13.6%則有4次或更多。而在過去一年曾到急症室求醫的患者當中，有55.9%患者更需要入院，其中17%曾入院2至3次。

病人：如背負計時炸彈

72歲的蘇先生分享個人經歷，指在2019年突然嚴重咳嗽並吐血，被診斷患有肺結核，經過半年治療痊癒。然而，肺功能檢查顯示他確診慢阻肺病，僅有四至六成的肺功能。蘇先生立即戒煙並接受藥物治療，但症

狀愈來愈嚴重，「近幾年經常出入急症室，10次8次都有，感覺就像背住個計時炸彈，不知道什麼時候就爆炸了。」

蘇先生認為社區對於慢阻肺病的患者缺乏支援，希望有更多復康訓練，同時有更合適的藥物改善肺功能，「外國有針對慢阻肺病的新藥物，相信香港患者也有機會用上。」

香港胸肺基金會主席蘇潔瑩指出，在冬季及流感或新冠高峰期，慢阻肺病患者更易發作，而且急性發作可以致命，所以絕對不可掉以輕心，她希望社會更重視和認識慢阻肺病。

慢病共治 研訂共付額計算機制

【大公報訊】記者趙宏報道：慢病共治計劃推出至今約一年半，今年3月約90名私家家庭醫生突然停收新症。基層醫療健康專員彭飛舟昨日在電視節目上表示，目前停收新症的醫生數目已縮減至80個，他透露明年三月會檢討計劃，包括是否設方程式，定期調整政府的資助水平、市民要付的金額。彭飛舟認為：「我們很多未來計劃都會利用慢病平台，當項目增加了，或者每個項目資助之後有改變，我們相信更多醫生加入。」

彭飛舟表示，目前正審視公營醫療假期服務和夜診服務，稱目前有23間做夜診、14間做假日服務，預計明年會增

加至15間，而夜診則會視乎不同區分需求作調校。

另外，提供婦女健康篩查服務的「樂妍站」本周四起運作。彭飛舟表示，正研究增設治療骨質疏鬆、子宮頸癌疫苗接種等服務，18個地區康健站或中心同時都會提供婦女健康風險評估，連同主要做篩查的「樂妍站」，合共有21個服務點，較以往衛生署七個點多。

而乳癌及子宮頸癌篩查名額，由之前每年共約1.1萬多個倍增至逾2.4萬個。不過收費在政府資助下，就由以往一年約300元、包兩次檢查，改為逐次逐項收費，每次篩查介乎150或250元。